

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْوًوًا

شرح حدیث  
سالانہ ۲۳ روزہ  
شعبانہ ۱۳  
۲۰۰۷  
خطبہ نمبر ۶۵

# الفضل

روزنامہ

روزنامہ

فی پورچہ ایک آواز پائی دماغی  
تار کا پتہ ڈی ایف اے

جلد ۱۵ نمبر ۱۵ ہفت روزہ ۱۳ ستمبر ۱۹۶۱ء نمبر ۲۰۸

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی اطالک بقاۃ اللہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذرا نواز احمد صاحب

نخلہ بریکر ہوسٹل ایف کے دل

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر تھی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور راہدہ اللہ تعالیٰ

کی کامل و عاقل شفا یابی اور کامیابی  
لمبی زندگی کے لئے خاص توجہ اور  
الترام سے دعائیں جاری رکھیں۔

حضرت ذوالحجرت محمد عبداللہ خان صاحب

کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۸ ستمبر ۱۹۶۱ء کو صبح ۱۰ بجے  
حضرت ذوالحجرت محمد عبداللہ خان صاحب کی صحت

کے متعلق اطلاع مندرجہ ذیل ہے کہ گزری پچھلے صبح  
ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ طبیعت کو کچھ بہتر رہی۔ گلگولڈ  
کے انجکشن لگ رہے ہیں۔

اجاب جماعت توجہ اور درود کے ساتھ دعا  
کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت ذوالحجرت صاحب موصوف کو  
اپنے فضل سے مدد کامل صحت عطا فرمائے آمین

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذرا نواز احمد صاحب کی صحت

کے متعلق اطلاع

۱۸ ستمبر ۱۹۶۱ء کو صبح ۱۰ بجے  
حضرت ذوالحجرت محمد عبداللہ خان صاحب کی صحت  
کے متعلق اطلاع مندرجہ ذیل ہے کہ گزری پچھلے صبح  
ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ طبیعت کو کچھ بہتر رہی۔ گلگولڈ  
کے انجکشن لگ رہے ہیں۔

## حضرت مرزا اشرف احمد صاحب کی عیالیت اور دعائی تخریک

حضرت مرزا اشرف احمد صاحب سلمہ ریڈ ایڈیشنل ناظم اعلیٰ ڈاکٹر صاحب سے جا رہی ہیں۔  
اور لاہور میں رہ رہے ہیں۔ پچھلے ہفتہ انٹرنیشنل میں درود کی تکلیف تھی۔ اب بیٹھ میں بھی  
تکلیف ہو گئی ہے۔

اس کے علاوہ گھنٹوں اور انوں میں سختی (Sore Throat) ہے جو انہیں ناک میں سختی  
زیادہ محسوس ہوتی ہے۔ زمین پر بیٹھ نہیں سکتے۔ نماز بھی کری پر باستر پر لیٹے لیٹے ادا کرتے ہیں  
ناک کی انجکشن میں بھی تکلیف ہے۔ ٹیچنے سے تکلیف ہوتی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور الترام سے آپ کی صحت کا ملکہ درعاہلہ کے لئے دعا کیجئے  
رہیں۔ نیز اگر کسی دوست یا محکم کو کوئی علاج نسخہ یا لیب وغیرہ معلوم ہو تو حضرت میاں صاحب کو  
ذیل کے پتہ پر اطلاع دیں۔

پام روڈ ڈی ایس روڈ - لاہور

## برطانیہ کو پاکستان کے مفادات کا نگران تسلیم کرنے سے افغانستان کا انکار

"افغانستان کو پاکستان سے مال گزارنے کی سہولتیں بدستور حاصل رہیں گی"

(ذریعہ ملاحظہ فرمادو کہ بیان)

لاہور ۱۸ ستمبر۔ افغان حکومت نے برطانیہ کو افغانستان میں پاکستان کے مفادات کی نگہداشت کرنے کی اجازت  
دینے سے انکار کر دیا ہے۔ یہاں پر وزیر خارجہ مسٹر منظور قاری نے کل یہاں ایک پریس کانفرنس میں کہا۔ آپ نے  
کہا کہ اگرچہ میں برطانوی ہائی کمشنر نے حکومت پاکستان کو افغانستان کے اس انکار سے مطلع کیا ہے۔

## باجور کے نواحی علاقہ میں افغان فوجوں کا زبردست اجتماع

"پاکستان ہر جارحانہ کارروائی کو ناکام بنا دے گا" (گنیشیاد اور ڈوٹریٹ)

پشاور ۱۸ ستمبر۔ پشاور ڈوٹریٹ کے گنیشیاد نے کہا ہے کہ باجور کے نواحی علاقہ وادی  
گجنار میں افغان فوجیں بڑی تعداد میں جمع ہو رہی ہیں۔ اس لئے ڈوٹریٹ لائن کے اس پار پاکستان کے  
خلاف نئی کارروائی کا امکان ہے۔ انہوں نے کل پشاور میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا۔

کے سفارتی تعلقات منقطع ہونے کے بعد اس قسم  
کی کارروائیاں یقینی ہو گئی تھیں

مشرشر افغان سے پوچھا گیا کہ پاکستان  
کو افغانستان کی طرف سے کسی حملہ کا خدشہ  
ہے۔ اس سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ  
افغانوں نے جس قسم کا غیر دوستانہ رویہ اختیار  
کیا ہے۔ اس کے پیش نظر ان کے خدشہ  
بارے میں کوئی شک و شبہ نہیں رہنا چاہئے۔ ہم  
ان سے کبھی بھی بات کی توقع کر سکتے ہیں۔ برطانوی  
انہوں نے یقین دلایا کہ پاکستان نے حملہ کے  
مقابلہ کے انتظامات مکمل کر لئے ہیں۔ تاکہ پاکستان  
علاقہ میں مداخلت کی ہر کوشش کو ناکام بنا دیا جائے  
انہوں نے افغان حکمرانوں کو متنبہ کیا کہ انہوں  
نے حملہ کیا تو افغان لشکریوں کے ساتھ دیہاتی  
سلوک کیا جائے گا جس کے وہ متفق ہیں۔  
سے جدا ہر ہفتہ عراق کی طرف سے دہشت گردوں کی گئی  
کہ پانچ عرب ملک اپنے دستہ کو تین ہفتوں میں  
اس سے پہلے عرب ملک کے ایک ہرمان سے تیار تھا  
کہ سہ ماہی میں جو عرب پہلی افریقہ کو تین ہفتوں میں

یاد رہے کہ برطانیہ کو پاکستان اور افغانستان  
میں سفارتی تعلقات منقطع ہو جانے کے بعد پاکستان  
نے برطانیہ سے کہا تھا کہ وہ افغانستان میں اس  
کے مفادات کی نگہداشت کرے۔ اور برطانیہ  
اس پر رضامند ہو گیا تھا۔ مسٹر منظور قاری نے  
ایک سوال کے جواب میں کہا کہ برطانیہ کو پاکستان  
کے مفادات کی نگہداشت کرنے کی اجازت دینے  
سے افغانستان حکومت کے انکار سے یہ اشارہ

صورت حال سے صدمہ براہ راست کے لئے اب  
حکومت پاکستان مناسب اقدامات پر غور کرے گی

آپ نے ایک بار ننگر کو تیار کیا کہ ملنے سے پاکستان  
کسی اور ملک کو یہ ذمہ داری قبول کرنے کے لئے  
پکے۔ ذریعہ خارجہ نے ایک اور سوال کے جواب  
میں بتایا کہ مجھے اس بارہ میں کوئی علم نہیں ہے  
کہ حکومت افغانستان نے کسی ملک کو پاکستان میں  
اپنے مفادات کی نگہداشت کرنے کے لئے کہا  
ہے شاید وہ اس کی ضرورت ہی محسوس نہ کریں۔

دہائی دیکھیں وہ بہت

صدر کینیڈی روس سے بات چیت

کے لئے تیار ہیں

۱۸ ستمبر۔ صدر کینیڈی نے مغربی جرمنی  
کے چانسلر لڈوگ کوڈرے نارے کے نام ایک خط  
میں لکھا ہے کہ وہ حکومت روس سے گفت و شنید  
تیار ہیں مگر شریفی ہادی اور ہادی کوڈرے کی رضامندی  
کرتا چاہئے۔



روزنامہ الفضل رومہ  
مورخہ ۹ ستمبر ۱۹۶۱ء

# اسلام میں دین اور دنیا کا کیا ععلق ہے

ذیل میں ہم صدق جید سے ایک نوٹ  
بجائے نقل کرتے ہیں۔

میں آج آزادی دین کا پیلا سپاہی  
مولانا محمد علی ہندس ہوشیار کاسم اول  
شاہ ولی اللہ دہلوی

کہن میں جنگ آزادی کا پہلا رما۔  
تشریف پناہ قاضی آصف الدین۔

یہ اور اسی قسم کی سیوں سرخیاں  
میں دوا پر دم جو ہریتہ پر دم آزادی کے  
ظہور کے ساتھ ہی مسلمان آجروں میں

مکمل شروع ہو جاتی ہیں اور کس کاوش  
اجتہاد سے ثابت کیا جائے لگتا ہے۔

کہ آزادی دین کے اصل مجاہد اور ماہر  
تو مسلمان ہی تھے اور اکابر کی جو فہم  
ان کے فلسفہ میں پیش کی جاتی ہے۔ اس

میں انصاری اور انصاریوں مددی کے  
شاہ ولی اللہ دہلوی شاہ عبدالعزیز

چوہدری بیدار ہلے بریلوی مولوی محمد  
چوہدری اور غیر سلطان سے لے کر مولی  
صدیقی کے مولانا عبدالرحمن خرمی علی

اندر مولانا محمد علی کنجاہی نے سب ہی  
آجائے ہیں۔ گویا ان سب کا اصلی  
اور سب سے بڑا کارنامہ یہ تھا کہ یہ

انقلابی پروگرام کے علمبردار بننے کی  
مزدوروں اور عوام کی تنظیم کے داعی تھے

اور ان کی جدوجہد کا نتیجہ آزادی  
کے لئے تھے "زمین کے لئے جان قربان  
دینا تھا۔ جہاد میں سبیل اللہ کی آواز

تھی اس قوم کے کان میں کبھی پڑی ہی  
نہیں۔ جنت کی تمنا جیسے اس امت نے  
کبھی جانی ہی نہیں۔ اللہ کی رضا جوئی

سے جیسے اس امت کو کبھی کوئی پہنچ  
ہی نہیں رہا۔ ایجابات داعی کا انعام کیا  
اور روحانیت کی بنیادیں کہاں کی۔

روٹی کے ٹکڑے اور جھوک اور بیٹ کے  
مسلے ہی سب کچھ ہیں۔ وگنڈا اقلہ الی  
الارض

طالب حق کو خاک نے بت کا طالب کیا  
(صدق جید محرم ستمبر ۱۹۶۱ء)  
اس نوٹ سے آجکل کے مسلمان کی ذہنیت  
پر روشنی پڑتی ہے۔ اسی ذہنیت کا نتیجہ ہے کہ  
آج اسلامی دنیا میں تو یہ عمل کرنے کے لئے اور دینے

اس کی تشریح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے الفاظ میں مختصراً ذیل میں درج  
کی جاتی ہے۔

"سچا اسلام یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی  
راہ میں اپنی ساری طاقتوں اور قوتوں کو  
مادام الحیات وقف کر دیں۔ تاکہ وہ

حیاتی طور پر کما وارث ہو جائے خود اللہ  
اس اچھی وقت کی طرف ایسا کر کے کہنا  
ہے۔ من اسلمہ وجہہ باللہ و

ہو محسن قلہ اجرہ عند ربہ  
ولا اخوت علیہم ولا  
ہم یخزقون اس جگہ اسلام

دجہہ باللہ کے معنی ہیں کہ ایسا  
تسبی اور تذل کا ایسا نہیں کر آتے نہ  
الوسبت پر گرسے اور اپنی جان مال یا

غرض جو کچھ اس کے پاس ہے۔ خدا ہی  
کے لئے وقف کرے اور دنیا اور اس  
کی ساری چیزیں دین کی خادم بنا دے۔

اس کے بعد ہی سیدنا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام فرماتے ہیں:

"کوئی نہ نہ سمجھ لے کہ انسان دنیا سے  
کوئی خرق اور واسطہ ہی نہ رکھے میرا  
یہ مطلب نہیں ہے۔ اور نہ اللہ تعالیٰ

دنیا کے حصول سے منع کرتا ہے۔ بلکہ اسلام  
نے رہنمائی کو ترجیح دیا ہے۔ یہ بزدلوں  
کا کام ہے۔ مومن کے تعلقات دنیا کے

ساتھ جس قدر وسیع ہوں۔ وہ اس کے  
مرا ت عالیہ کا موجب ہوتے ہیں۔ کیونکہ  
اس کا نصب العین دین ہوتا ہے اور دنیا

اس کا مال و جاہ دین کا خادم ہوتا ہے  
یہ اصل بات یہ ہے کہ دنیا مقصود بالذات  
نہ ہو بلکہ حصول دنیا میں اصل غرض دین

ہو۔ اور ایسے طور پر دنیا کو حاصل کیا  
جاوے وہ دین کی خادم ہو۔ جیسے انسان  
کسی جگہ سے دوسری جگہ جانے کے واسطے

سفر کے لئے ہوا رہا اور زاد راہ کو ساتھ  
لیتا ہے۔ تو اس کی اصل غرض منزل مقصود  
پر پہنچنا ہوتی ہے۔ نہ خود ہوا رہا اور زاد راہ

کی ضروریات۔ اس طرح پر انسان دنیا  
کو حاصل کرے گردن کا خادم سمجھ کر۔  
اللہ تعالیٰ نے جو یہ ناسیخ فرمائی ہے کہ دنیا

استثنائی المدینہ حسنہ دینی  
الآخرۃ حسنہ۔ ان میں بھی  
دنیا کو مقدم کیا ہے۔ لیکن کس دنیا کو؟

حسنۃ المدینہ کو جو آخرت میں  
حیات کا موجب ہو جاوے۔ اس دعا کی نظم  
سے صاف سمجھ میں آ جاوے گا کہ مومن کو

دنیا کے حصول میں حیات الآخرة کا  
خیال رکھنا چاہیے۔ اور اللہ ہی حسنۃ  
المدینہ کے لفظ میں ان تمام بہترین

ذرائع حصول دنیا کا ذکر آ گیا ہے۔ جو  
ایک مومن مسلمان کو حصول دنیا کے لئے  
اختیار کرنی چاہیے۔ دنیا کو ہر ایسے طریق

سے حاصل کرے جس کے اختیار کرنے سے  
صحت اور خوبی ہی ہو۔ نہ وہ طریق جو کما  
دوسرے بنی ذوق انسان کی تکلیف برسانی

کا موجب ہو۔ نہ ہم جنسوں کی ماری و ترم  
کا باعث۔ ہی دنیا کے شک حسنۃ  
الآخرۃ کا موجب ہوگی۔

یہ یاد رکھو کہ جو شخص خدا کے لئے زندہ  
وقف کر دیتا ہے۔ یہ نہیں جہاد کا ذمہ داری  
دیا جاوے گا۔ نہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ

دین اور نبی وقف انسان کو ہوشیار  
چاہئے کہ دنیا سے سستی اور کسل اس  
کے پاس نہیں آتا۔ حدیث میں عمار بن خزیمہ

سے روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے میرے  
باپ کو فرمایا کہ تجھے کس چیز نے اپنی دنیا  
میں رخت لگانے سے منع کیا ہے تو میرے

باپ نے جواب دیا کہ میں بڑھا ہوا کل  
مرا جاؤں گا۔ پس اس کو حضرت عمرؓ نے فرمایا  
کہ کچھ رخصت کر دے کہ رخت لگانے سے بچ

یہ ہے حضرت عمرؓ کو دیکھا کہ خود دیر سے  
باپ کے ساتھ بچہ ہمارا زمین و رخت  
لگاتے تھے۔ اور ہمارے ہی کپڑے پہن

عمرؓ کو دیکھا کہ عمارؓ سے پناہ مانگتے  
تھے۔ میری عمر بچت ہوں کہ کس سے نہ خو۔  
اللہ تعالیٰ حصول دنیا سے منع نہیں کرتا

بلکہ حسنۃ المدینہ کی دعا قبول فرماتا  
ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں چاہتا کہ انسان  
بیست و پانچ ہو کہ بچہ ہو۔ بلکہ اس نے

صحت فرمایا ہے و لیس دلائل مسلمان  
الاسماعی۔ اس لئے مومن کو چاہئے  
کہ وہ جدوجہد سے کام کرے لیکن جس

قدرت و تجربہ سے ممکن ہو سکی کہوں گا کہ  
دنیا کو مقصود بالذات نہ بناوے۔ دین کو  
مقصود بالذات سمجھاؤ اور دنیا اس کے

لئے بطور خادم اور مرکنہ کے ہو جو خود  
سے بااوقات ایسے کام ہوتے ہیں۔ کہ  
غریبوں اور مفلسوں کو وہ موقعہ نہیں ملتا

رسول کریمؐ نے اللہ علیہ وسلم کے وقت میں  
خلیفہ اول نے جو مال انصار لیتے مسلمان  
ہو کر لا نظیر رکھا۔ اور آپ کو یہ مرتبہ

مالک صدیق کہلائے اور پہلے رفیق اور  
خلیفہ اول ہوئے۔"  
(المخوفات جلد دوم صفحہ ۹۱-۹۲)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
مذہب یا المذہبات سے جو منہ ہے کہ دین  
کوئی دنیا سے الگ ہو کر عبادت کرنے کا نام

نہیں ہے۔ بلکہ دنیا کے کاموں ہی کو اللہ تعالیٰ  
کے خوف سے کرنے کا نام حقیقی دین ہے۔ بیشک  
اسلام سے بھی عبادت مقرر فرمائی ہیں۔ جیسا کہ

نہاڑ روزہ حج۔ اور ذکراۃ۔ مگر غور  
کی جائے تو یہ عبادات دراصل انسان کو دنیا اور  
خدا طلبی کے موقوف پر قائم کرنے کے لئے ایک

ذریعہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو ہماری عبادت کی کیا  
ضرورت ہے۔ ضرورت تو ہم کو ہے کہ اللہ تعالیٰ  
کی عبادت سے ہماری روح اور ہمارے ارادہ

میں بالیدگی۔ ابتداء اور تازان پیدا ہوتا ہے۔  
اور ہم دنیا کے ایک خاص نقطہ نگاہ سے  
بجھاتے ہیں جس انسان مشاغل میں درجماں پیدا

ہو جاتا ہے۔  
اس لحاظ سے سیاسی کام بھی دین ہی بن  
سکتے ہیں۔ اگر ہم اسلامی اصولوں پر تقویٰ سے

سے کارآمد ہو جائیں۔ تو قیامت سنائے ہم دنیا کی ساری  
زندگی میں بھی ایک انقباض پیدا کر سکتے ہیں۔  
اسلام نے سیاست کے لئے بھی تقویٰ پر مبنی

نہایت مستقیم اصول دینے ہیں۔ صدقہ فقہ  
کے نوٹ میں جن لوگوں کا ذکر ہے۔ اگر انہوں نے  
سیاست کو اختیار کیا تھا۔ تو ہمارے لئے ان کے

کردار میں یہ دیکھنا سبق آموز ہو سکتا ہے۔ کہ  
انہوں نے اپنی سیاسی مگ در عین اسلامی اصولوں  
کو کہاں تک پیش نظر رکھا۔ ایک مسلمان کے لئے

جو اسلامی اصولوں پر بجا فخر کرتا ہے اور  
اسلام سے دلچسپی ضروری نہیں ہے کہ ایک مسلمان  
نے سیاست میں کیا ایج پیج لڑا ہے۔ بلکہ یہ دیکھنا

ضروری ہے۔ کہ اس نے اسلامی اصولوں کا کیا  
نمونہ پیش کیا۔  
مثال کے طور پر ہم سید احمد بریلوی علیہ الرحمہ

کا کردار لے سکتے ہیں۔ آپ نے پنجاب میں ایک  
گروہ مسلمانوں پر بے پناہ مظالم دیکھ کر مسلمانوں  
کو ان کے دست و پاؤں سے رہائی دلانے کا بیڑا

اٹھایا۔ اگرچہ رضائے الٰہی سے آپ خود اس  
میں کامیاب نہ ہو سکے۔ اور آپ اور آپ کے  
ساتھی ملاکوٹ میں کھر کھانوں کے ہاتھ سے

شہید ہو گئے۔ تاہم آپ کی مساعی کو ہم نتیجہ  
نہیں کہہ سکتے۔ آپ نے ایک حد تک مخالفوں  
کو کمزور و سرور کر دیا تھا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔

کہ ان پر ایک ایسی حکومت نے فتح حاصل کر لی  
جس نے مسلمانوں کو پنجاب میں امن دے دیا۔  
لیکن یہ کام آپ کا اتنا سچا آموز نہیں جتنا

یہ امر کہ آپ نے اسلامی سیاست کے اصولوں  
کو اپنے کردار میں لایا جا کر دیا۔ اور اپنی شہادت  
سے یہ واضح کر دیا کہ رضائے الٰہی کے لئے

ایک مسلمان کو جان و مال کی قربانی  
اگر انسان چاہے تو بہت سے عرصے میں بھی اسلامی  
(دینی و بحیرہ میں)



# زمانہ جاہلیت میں عربوں کی خوبیاں

## اسحاقِ قاضی نے صرف ان افعال کو قرار دیا جو صحیح اللہ تعالیٰ کی رضا کیلئے کئے جاتے ہیں

فروری ۱۹۶۱ء بعد نماز مغرب مقبولین

قسط نمبر ۳

کاموں کا حکم دیتا ہوں کہ تم ایک ہوجاؤ اور اس کا کہنا ہے میں نہیں اس لئے مجھے کاموں کا حکم دینا ہوتا تھا یہی رہتا ہے کہ صحیح اور اسلام کہتا ہے میں نہیں اس لئے اچھے کاموں کا حکم دیتا ہوں کہ تم اسحاقِ قاضی کے حامل ہوجاؤ۔ مگر عربوں میں یہ بات نہ تھی وہ اس لئے جہاں نوازی کرتے تھے کہ وہ ایسا کرنے پر مجبور تھے وہ اس لئے پناہ دیتے تھے کہ ہم سزا نہ ترار پائیں۔

پھر عربوں کے اندر

بعض برائیاں بھی پائی جاتی تھیں

ہیں ان کے اس رواج میں بعض خوبیاں کام بھی نظر آتے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس سے ایک دفعہ فائدہ اٹھایا تھا آپ جب

سفر طائف سے واپس تشریف لائے

تو چونکہ عرب دستور کے مطابق مکہ چھوڑنے کے بعد اب آپ مکہ کے باشندے نہیں تھے بلکہ اب مکہ والوں کا اختیار تھا کہ وہ آپ کو مکہ میں آنے دیں یا نہ آنے دیں اس لئے آپ نے مکہ کے ایک رئیس مطہ بن عدی کو کہا بھئی کہ میں مکہ میں داخل ہونا چاہتا ہوں کیا تم عرب دستور کے مطابق مجھے داخلہ کی اجازت دیتے ہو مطہ بن عدی اسلام کا سخت دشمن تھا لیکن ایسے حالات میں انکار کرنا بھی بہادر عربوں کی شان اور شرف کے خلاف تھا اس لئے جب یہ پیغام اس کے پاس پہنچا اور پیغام برے اسے کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

یہ پیغام تمہاری طرف بھیجا ہے

تو وہ اس وقت اٹھ کھڑا ہوا اور کہا جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے تو میرا فرض ہے کہ میں ان کو پناہ دوں یہ کہہ کر اس نے اپنے پانچوں بیٹوں کو بلایا اور کہا آج میری اور میرے خاندان کی عزت کا سوال ہے تم اپنی اپنی تمہاری تمنا لیں لیکن وہ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی پناہ میں لے کر شہر میں داخل کرنا ہے اور باوجود کہ تم خود مکہ کے مکروے ہوجاؤ مگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہونے پائے چنانچہ وہ خود اور اس کے پانچوں بیٹے تواریک ہی گھر کے گئے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی حفاظت میں مکہ میں داخل کیا اور آپ نے اسی حالت میں مکہ کا طائف بھی کیا اس کے بعد وہ لوگ آپ کو گھر بھیجا کر واپس چلے گئے اور پھر آپ کی مخالفت میں لوگوں نے ہونے لگے۔ پس یہ خوبی تو عربوں کے اندر تھی مگر عزت نفس کے لئے کئی عداوتوں کی خوشنودی کے لئے بھی جگہ اسلام دینا میں اخلاق یا خیریت کرنا چاہتا ہے اسلام کہتا ہے میں تمہیں اس لئے بھیجے

اور میں نے اپنی بعض باتوں میں اس بات کا ذکر کیا ہے کہ عربوں میں اپنی لڑکیاں مار دینے کا رواج تھا اور قرآن کریم میں بھی اس بات کا ذکر آتا ہے مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ سارے عربوں میں یہ رواج تھا اگر سب میں یہ رواج ہوتا تو نسل کیے جیتی اور بچے کس طرح پیدا ہوتے اور وہ شادیاں کس طرح کرتے اگر سارے ہی اپنی لڑکیوں کو مار دیتے تو کچھ عرصہ کے بعد یقیناً ان کا نسل ختم ہوجاتی پس سارے عربوں میں یہ رواج نہ تھا بلکہ صرف دو تین قبیلوں میں یہ بات پائی جاتی تھی کہ وہ اپنی بیٹیوں کو

قتل کر دیتے تھے اور

اس کا محرک یہ امر ہوتا تھا

کہ ہم اتنے بڑے آدمی یا آدمی و جاہل تھے ہمیں اس بات کو برداشت نہیں کر سکتے ہم کسی ایسے شخص کو برداشت نہیں کر سکتے جو جاہل رکھتا ہو۔ یہ جذبہ تھا جس کے تحت وہ بیٹیوں کو قتل کر دیتے تھے اور یہ کام صرف وہی لوگ کرتے تھے جو اپنے آپ کو بہت بڑا اور کبر یا خاندانی لحاظ سے رعب اور پرہیز والا یا اور دوسرے کے لحاظ سے بڑا آدمی یا سیاست اور تہذیب کے لحاظ سے سیاست دان اور اہل مدبر سمجھتے تھے اور ان کا خیال تھا کہ کسی کا ہمارا بیٹیوں کا خاوند بننا ہماری ہنک ہے مگر یہ رواج ان میں شاذ تھا عام نہ تھا اور جب یہ شاذ تھا تو ساری قوم کی طرف یہ فعل کس طرح منسوب ہو سکتا ہے مگر

سوال تو یہ ہے

کہ باقی عرب جو یہ فعل نہیں کرتے تھے وہ ان کے اس فعل کو کس نگاہ سے دیکھتے تھے اگر باقی عرب یہ کہنے کو یہ فعل برا ہے تو واقعی ساری قوم کی طرف یہ بات منسوب نہیں ہو سکتی لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ جو عرب اس پر عمل نہ تھے وہ بھی دوسروں کے اس فعل کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور وہ برا نہیں مانتے تھے بلکہ کہتے تھے کہ یہ بہت اچھا فعل ہے۔ اس لئے چاہے وہ خود نہ کرتے تھے مگر ان کی پسندیدگی کی وجہ سے یہ فعل ساری قوم کی طرف منسوب کیا جائے گا جیسے کسی قوم کا کوئی ایک شخص چوری کر کے واپس اپنے اور ساری قوم اس کو شائبہ کہے تو خوش باش کہنے والوں نے خود چوری نہ کی ہوگی مگر شائبہ کہنے کی وجہ سے اور چوری کے فعل پر پسندیدگی کا اظہار کرنے کی وجہ سے وہ سب چور کہلا جائیں اسی طرح یہ عربوں میں شاذ تھا لیکن اپنی

مناسب کے معنی

ہیں ایسی رسوم جو کسی قوم کے اندر گھم کر جائیں اور ان کی روزمرہ زندگی کا جز بن جائیں ہوں اگر تو مناسب کے معنی اخلاقی حسن کے ہیں تو اخلاقی حسن عربوں کے اندر ضرور پائے جاتے تھے لیکن قرآن کریم کے نقطہ نگاہ سے جن فعل کو اخلاقاً غائب نہیں سمجھا ہے وہ ان میں نہ تھے

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## اپنے دوستوں کے لئے ہمدردی اور غمخواری

اصل بات یہ ہے کہ ہمارے دوستوں کا تعلق ہمارے ساتھ اعضا کی طرح سے ہے اور یہ بات ہمارے روزمرہ کے تجربہ میں آتی ہے کہ ایک چھوٹے سے چھوٹے عضو مثلاً انگلی ہی میں درد ہو تو سارا بدن بے چین اور بے قرار ہوجاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ ٹھیک اسی طرح ہر وقت اور ہر آن میں ہمیشہ اسی خیال اور فکر میں رہتا ہوں کہ میرے دوست ہر قسم کے آرام اور آسائش سے رہیں۔ یہ ہمدردی اور یہ غمخواری کسی تکلف اور بناوٹ کی رو سے نہیں بلکہ جس طرح والدہ اپنے بچوں میں سے ہر واحد کے آرام و آسائش کے فکر میں مستغرق رہتی ہے خواہ وہ کتنے ہی کیوں نہ ہوں۔ اسی طرح میں بھی دلسوزی اور غمخواری اپنے دل میں اپنے دوستوں کے لئے پاتا ہوں اور یہ ہمدردی کچھ ایسی انفرادی حالت پر واقع ہوتی ہے کہ جب ہمارے دوستوں میں سے کسی کا خط کسی قسم کی تکلیف یا بیماری کے حالات پر مشتمل پہنچتا ہے تو طبیعت میں ایک بے اور گھبراہٹ پیدا ہوجاتی ہے اور ایک غمناک حال ہوجاتا ہے اور بچوں اجاب کی کثرت ہوتی جاتی ہے اسی قدر غم برعوض جاتا ہے۔ (ملفوظات جلد اول)



جیسے قرآن کریم میں آیت ہے کہ یہودی گئے تھے کہ حضرت ابوالہجیم یہودی تھے اور عیسائی گھنٹے کہ حضرت ابوالہجیم عیسائی گئے لیکن حضرت ابوالہجیم یہودیوں اور عیسائیوں کے پیدا ہونے سے بھی بہت پہلے تھے تو وہ یہودی یا عیسائی کی طرح ہو سکتے تھے۔ یہ تو میں تو آپ کی ذمات کے ایک لمبا عرصہ بعد پیدا ہوئی۔

**یہ تو ایسی ہی بات ہوگی**

جیسے آج کوئی شخص کہہ دے کہ میرے بڑا دادا نے آج سے ایک ہزار سال پہلے دینی بنائی تھی۔ یہ سنی کہہ کر شخص اس کی بوقوتی پر ہنس دے گا۔ اسی طرح حضرت ابوالہجیم کو یہودیہ سے یا عیسائیت سے یا عیسائیت سے قریباً بیس سو سال پہلے تھے یہودیہ کی طرح کہا جاسکتا ہے کہ آپ یہودی تھے یا نہ تو تھے۔ ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن کریم و اخلاقِ فاضلہ کی وہ ترویج کرتا ہے جو توحید ہی سے پہلے کسی مذہب نہیں کی اور توحید

**اخلاقِ فاضلہ کی صحیح تعریف**

سب سے پہلے اسلام نے ہی عیسائی کی ہے تو عربوں میں اسلام سے قبل اخلاقِ فاضلہ پیدا ہی کسی طرح ہو سکتے تھے۔ جس جہاں تک قرآن کی تعریف کا سوال ہے۔ ہم کہہ سکتے ہیں کہ عربوں کے اندر کوئی منافق نہ تھے لیکن اگر منافق کے تھے انھیں حسنہ کے لئے جائز تیر غزوں میں منور ہائے جاتے تھے اور اس کا دمکار نہیں کیا جاسکتا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس ایک آدمی آیا اور اس نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے اسلام لانے سے پیشتر سو اونٹ ذبح کر کے غزویوں کو کھلائے تھے۔ آپ نے فرمایا تمہاری اونٹیں کیا کادرجہ سے تمہیں ہدایت نصیب ہوئی ہے۔ پس جو فضل اچھا ہو اسے اچھا ہی کہنا پڑے گا۔

**حاتم طائی کو مسلمان نہ تھا**

گو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی سخاوت کی وجہ سے مسلمان کیا گیا تھا کہ جب ایک دفعہ قیدی آئے تو ان میں ایک غوثہ بھی تھی۔ اس غوثہ کے متعلق جب معلوم ہوا کہ وہ حاتم طائی کی بیٹی ہے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے شرح قرآن ہے کہ جو شخص غزویوں کے ساتھ

دینا مشن سلوک کرتا تھا اس کی بیٹی کو قید رکھوں یہ کہہ کر آیت ہے اسے آزاد کر دیا

**حاتم طائی کی بیٹی**

میں آپ کی صداقت اور مشرقت کی مثال ہو چکی تھی۔ اس نے کہنا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے بھی شرم آتی ہے کہ میرے باپ نے ستمی قید رکھی اور میں رہا ہوا ہوں۔ یہ سنکر آپ نے باق تہویوں کو بھی رہا کرنے کا حکم دیدیا۔ میں حاتم طائی کی بیٹی ہی تھی جس کی وجہ سے آپ نے اس کی لڑائی و دراز کی قوم کو رہا کر دیا۔ حکمِ امیر کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دوستی تھی گو ابتدا میں وہ آپ پر ایمان نہ لایا تھا مگر آپ ہمیشہ فرمایا کرتے تھے کہ تعلیم ہی جو ام جیسا غزویوں سے ہزاروں کرنے والا میں نے اور کوئی نہیں دیکھا۔ آپ کے ہجرت کر کے مدینہ منورہ پہنچے جانے کے بعد وہ اپنا دھن تجارت کے لئے شام کی طرف گیا تو وہاں اس نے

**ایک نہایت خوبصورت تجزیہ**

دیکھا۔ اسے چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت تھی اور آپ کا اس کے دل میں بڑا احترام تھا۔ اس نے باوجود کافر ہونے کے اور باوجود کفار کا سردار ہونے کے اس نے وہ تجزیہ آپ کے لئے خرید لیا اور اس کے پیچھے اور کچھ مکتے اور پیرسواروں کو آپ کے پاس مدینہ پہنچا اور وہ تجزیہ آپ کی خدمت میں پیش کر کے کہا کہ میں نے جب یہ تجزیہ دیکھا اور مجھے خوبصورت معلوم ہوا تو میں نے سمجھا کہ یہ میرے دوست محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سوا اور کسی کو نہیں ہے گا۔ مگر آپ نے فرمایا میں کسی مشرک کا بیٹا نہیں بن سکتا وہ تجھے نکال دے گا۔ آپ کو یہ تجزیہ پہنچانے کے لئے کتنا لمبا سفر اختیار کیا ہے اور میرے یہاں آنے کی سوائے اس کے اور کوئی غرض نہ تھی کہ میں آپ کو یہ تجزیہ پہنچاؤں جو مجھے نہایت خوبصورت نظر آیا تھا۔ آپ نے فرمایا اچھا اگر تم یہ تجزیہ مجھے دینا ہی چاہتے ہو تو مجھ سے اس کی قیمت لے لو اس نے کہا میں لایا تو آپ کو مفت دینے کے لئے تھا۔ لیکن اگر آپ کو مفت نہیں چاہتے اور قیمت ادا کرنا چاہتے ہیں تو میری مرضی۔ چنانچہ آپ نے قیمت دے کر وہ تجزیہ اس سے لے لیا۔ حکمِ امیر کی

**یہ کتنی دوست پروری تھی**

کہہ شام سے ایک ٹھنڈے آبلے کے لئے لایا اور پیچھے لگے پہنچا۔ اور کچھ مکے سے صرف اس غرض کے ماتحت کہ وہ خیرم آبلے تک پہنچائے۔ اس نے تین سو مل کا سفر طے کیا۔ صرف اس وجہ سے کہ یہ تجزیہ آپ دوست محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی لگے گا لیکن سوال تو یہ ہے کہ اس شخص کے پیچھے کون جہاد کا فرما تھا۔ اس کے پیچھے

یہ جذبہ تھا کہ وہ خدا کے ایک بندے کی خدمت کرنا چاہتا تھا۔ تو یہ بلا سے اطلاع اور جہاد کا خلق ہے۔ لیکن اگر اس کے پیچھے یہ جذبہ تھا کہ

**میں معزز کہلاؤں**

تو یہ فعل حسنہ تھا۔ اخلاقِ فاضلہ اس کا نام نہیں رکھا جاسکتا۔ (باقی)

**گھنٹیاں ہائیر سیکنڈری سکول کیسے ہو سکتی ہیں**

یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ گھنٹیاں ہائیر سیکنڈری سکول کے لئے ہو سکتی ہیں انتظام کر دیا گیا ہے۔ جو طلبہ ذہنی دوسری اور گیارھویں جماعت میں داخل ہو کر ہو سکتی ہیں رہا نہیں کرتے ہیں وہ ٹانگہ رکھ کر اطلاع دینی یا تجھے لیں۔

دعا سلام احترام سے یسٹل آئی ہائیر سیکنڈری سکول گھنٹیاں (بہادر نعت اللہ صاحب صدیقی یونیورسٹی راجی ولد جناب مارٹو ولد ایک اور ایک رلاک اٹھتے پیدا ہوئے ہیں۔ زچہ اور بچوں کی صحت بھلائی خدا اچھا ہے اچھا جماعت بچوں کی دراز کی عمر۔ نیک اور صالح ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ (سر در رحمت اللہ شفیع عنہ دانا رحمت شرق ربوہ)

**مقامی اہباب کی توجیہ کیسے** اہباب کے علم میں اگر کوئی ایسا ہے جو جو عطا درجہ کا مضمون نہیں پڑھا تو دراز ہو۔ یا عطا درجہ کی مصوری کر سکتا ہو۔ یا اس نے ایسی برکت کا کام کیا ہو جس سے اس کے شہر ملک یا قوم کو فائدہ پہنچا ہو۔ یا وہ کوئی بہادر اور کارآمد ہو۔ تو اس کیجہ کا مکمل ایڈلس دقتی ٹاؤن کمیٹی وہیں ارسال کیا جائے۔ (محمد امین برائے سیکرٹری ٹاؤن کمیٹی ربوہ)

**وفات** انھوں کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ خان عبدالغفور صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی سیکرٹری ٹاؤن لاہور کی اہلیہ صاحبہ محترمہ مؤثرہ مہتممہ کو وفات پاگئیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

**دعاے نعم البدل** خانسارہ کی ہمیشہ صادق و قصاد کا چھوٹا بڑا کاغذیہ محمد انور اپنے بولا حقیقی کو پیدا ہوا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

**درواست دعا** کم کم بوری ختام احمد صاحب بدو ملو کی کچھ عرصہ سے سیکرٹری ایک ہدیہ کے ذریعہ اور اگر کہیں ہیں اور اچھل دار ملو کی کماحت میں مستحق ہیں۔ مطلع فرماتے ہیں کہ انہیں اس وقت ایک ٹانگہ سے ملے کہ تجھے کچھ نہیں ملے گی اور توجیہ سے میں آہ ہے۔ فیک اور بعض دوسری چیزیں ساتھ ہو گئی ہیں۔ نہ تو میں کم سے کم بوری صاحب کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اعلیٰ محبت کو جملہ بھائیوں کے لئے اور اپنے فضل سے ان کے نقصان کو تلافی فرمائے۔ (ویل ایل اول ٹریک ہدیہ)

عملی مقابلیت لکھنے پر ہیں، ان میں حصہ لینے والوں کی فہرست ۱۵ اکتوبر تک مرکز میں آجانی ضروری ہے۔ ۲۰-۲۱-۲۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء (محمد خدام الاحمدی مرکز ربوہ)



# چند جلسہ سالانہ کے متعلق

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک اہم تقریر

### اس چندہ میں حصہ لینا ہمیشہ ایمان کو تازہ کرنے کا موجب بنتا ہے گا

موسلمہ مکرم ناظر صاحب بیت اعمالہ دجوا

دوستوں! چندہ جلسہ سالانہ کے بارے میں مختلف خیالات ظاہر کئے ہیں۔ مگر اس وقت میں ان میں سے کسی امر کے متعلق بھی آدرار تھمادی کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ صیغنے خیالات کو سن جیسا ہے۔ ان میں سے جو مفید خیالات ہیں۔ صیغہ ان کے مطابق عمل شروع کر دے۔ یا اگر ضرورت سمجھے تو ان میں کسی ایک کو اگلے سال کی مجلس شوریٰ میں پیش کر دے۔ اگر صیغہ اپنی ذمہ داری پر یہ سمجھتا ہے کہ چندہ عام کی شرح کو بڑھا دیتے ہے چندہ سالانہ کی کمی پوری ہو سکتی ہے۔ تو وہ اگلے سال پر معاملہ مجلس شوریٰ میں پیش کر دے۔ گو میری ذاتی رائے یہی ہے۔ مگر تجویز صیغہ نہیں ہوگی۔ اور اس طرح جو وہی ہوگی۔ اس کے متعلق مسلہ یہ اندازہ نہیں لگا سکے گا۔ کہ اس میں چندہ عام کس قدر ہے۔ اور چندہ جلسہ سالانہ کس قدر۔ کیونکہ دو قول کو ایک ہی شرح چندہ میں شامل کیا جائے گا۔

پھر میرے نزدیک اس تجویز پر عمل کرنے کا ایک اور نقص یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چندہ جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ

”اس جلسہ کو معمولی مجلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ و کلمہ اسلام پر بنیاد ہے اور مسلہ کی بنیادی اینٹ خدرا تے نئے نئے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو عقربہ اس میں آئیں گے۔ لیکن یہ اس خادرا کا فعل ہے۔ جس کے آگے کوئی انہونی نہیں (اقتضاد، ریمبر ۱۹۵۹) پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے حکم سے یہ جلسہ جاری کیا گیا ہے۔ پس اگر چندہ جلسہ سالانہ کو اٹکد لکھا جائے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس زور

دینے کی وجہ سے کہ ہمارا سالانہ جلسہ دوسرے لوگوں کے جلسوں کی طرح نہیں۔ مومنوں کا اس چندہ میں حصہ لینا ان کے ایمانوں کو ہمیشہ تازہ کرنے کا موجب بنتا رہے گا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ہر جماعت میں کچھ کمزور لوگ ہوتے ہیں۔ جو مٹے رہتے ہیں اور ہوتے رہیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی بعض کمزور اور مسافرت تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں بھی بعض لوگ کمزور اور مسافرت تھے۔ حالانکہ یہ لڑائی کا زمانہ نہ تھا۔ اور اب بھی ہماری جماعت میں بعض کمزور اور مسافرت ہیں۔ اور آئندہ بھی ایسے کمزور اور مسافرت لوگ جماعت میں موجود رہیں گے۔ مگر ہم ان کے خیالات پر مسلہ کا قیاس نہیں کر سکتے۔ میں طرح کسی اعلیٰ درجہ کی چیز پر قیاس نہیں کیا جا سکتا۔ ایسا طرح ادنیٰ درجہ کی چیز پر بھی مسلہ کا قیاس نہیں کیا جا سکتا۔ عام لوگوں کی حالت کا قیاس ہمیشہ اوسط درجہ کے مومنوں پر کیا جاتا ہے۔ پس ہم اپنی جماعت کے افراد کا ز انبیاء پر قیاس کر سکتے ہیں اور منافقوں کو دیکھ کر ان پر قیاس کیا جا سکتا ہے۔ ان کی حالت کا اندازہ تمام مومنوں کی حالت پر قیاس کر کے ہی کیا جا سکتا ہے اور مومن اس قسم کی باتوں سے ضرور متاثر ہوتا ہے۔ جب وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی باتوں میں پڑھتا ہے۔ کہ

”جو وہ سفر کیا جاتا ہے وہ عند اللہ ایک قسم عبادت کے ہوتا ہے۔ اور آئینہ کا نام ہے“ تو اس کے دل میں جوش پیدا ہوتا ہے۔ کہ میں اس میں بھی حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر دوں۔ پس اگر یہ اللہ دے تو ایک مومن کا اخلاص تسلی پا جاتا ہے۔ لیکن اگر یہ اللہ دے ہو۔ بلکہ چندہ عام میں ہی اسے شامل کر دیا جائے تو اس کا اخلاص تسلی نہیں پاتا۔ اور عام چندہ دینے کے باوجود اس کے دل میں حسرت رہ جاتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جلسہ سالانہ کی جو تحریک فرمائی تھی۔ میں اس میں حصہ نہیں لے سکا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں جماعت کے دوست

چندہ جلسہ سالانہ ہمیشہ اٹکد لکھا دیا کرتے تھے اور چونکہ تمام انتظام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ میں تھا۔ اس لئے لوگ آپ کو رو پیہ سمجھا دیتے یا یہاں آتے تو آپ کا عزت میں پیش کر دیتے اور اس طرح ان کے دلوں میں سیکنت پیدا ہو جاتی کہ انہوں نے نیکی کے اس شعبہ میں بھی حصہ لے لیا ہے پس اگر اس چندہ کو اٹکد لکھا جائے۔ تو نیکی کی وہ روح جماعت میں پیدا نہیں ہوگی جو اسے اٹکد رکھنے کی صورت میں پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے۔ جیسے رو پیہ اٹکد لکھنے کے ایک مقام پر خرچ کرنے جا ہیں۔ تو اس سے نیکی کی وہ روح پیدا نہیں ہوتی۔ جو پانچ رو پیہ یا پانچ مختلف جگہوں میں خرچ کرنے سے پیدا ہوتی ہے۔ اس طرح ان کے دل میں نیکی کی روح زیادہ سے زیادہ ترقی کر جاتی ہے اور وہ اس بات کے لئے تیار رہتا ہے کہ جب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی آواز آئے تو وہ فوراً اس پر لبیک کہتا ہوا قربانی پیش کر دے گا۔ مثلاً وہی دوست جو اب تحریک جدید میں حصہ لے رہے ہیں۔ اگر دوسری تحریکوں میں اس سے زیادہ چندہ بھی دیں۔ مثلاً وہیت کے حصہ لے کر مہیا حصہ جانیہ اور کوڑھا دیں۔ مگر تحریک جدید میں حصہ نہ لیں۔ تو گو انہوں نے پہلی تحریکوں میں زیادہ حصہ لیا ہوگا مگر ان کے اندر نیکی میں ترقی کرنے کی وہ روح پیدا نہیں ہوگی۔ جو اس طرح پیدا ہوتی ہے کہ ایک نیا مذہب نئی تحریک کے ماتحت قربانی پیش کر رہے ہیں۔ پس مختلف تحریکات کا ہونا جامعہ کی روحانی ترقی کے لئے نفاذ ضروری ہے۔ اگر صرف چندہ عام جماعت سے واصل کیا جاتا۔ تو اس کے دل میں وہ روحانیت پیدا نہ ہوتی۔ جو چندہ عام اور وہیت کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے۔ اور اگر صرف چندہ عام اور وہیت کی سہارا ہوتی تو ان دونوں کے نتیجہ میں بھی وہ روحانیت پیدا نہ ہو سکتی۔ جو چندہ عام چندہ وہیت اور چندہ جلسہ سالانہ کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ گویا ہر نئی تحریک مومنوں کے دلوں میں ایک نیا ایمان پیدا کر دیتی ہے۔

میرا یہ مطلب نہیں۔ کہ ہم دیرانگی کے طویر لیے چندوں کو بڑھاتے چلے جائیں۔ میرا مطلب صرف یہ ہے کہ وہ سبکیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی روحانی ترقی کے لئے جاری فرمائی تھیں۔ ہمارا ذمہ ہے۔ کہ ہم ان کو جاری رکھیں تاکہ نیکی کے موجبات اور اس کے محرکات ہر وقت ہمارے سامنے رہیں اور وہ نئی سے نئی شکل سے ہمارے سامنے آتے رہیں۔ کبھی دقت وہ چندہ جلسہ سالانہ کی صورت میں ہمارے سامنے ہوں کبھی دقت چندہ عام کی صورت میں ہمارے سامنے ہوں کبھی دقت وہیت کی صورت میں ہمارے سامنے ہوں۔ اور کبھی دقت عید فتنہ کی صورت میں ہمارے سامنے ہوں۔ حالانکہ اگر ہم سب چندوں کو اٹکد کر دیں تو جیسا کہ ابھی بعض دوستوں نے بیان کیا ہے۔ صرف اتنا کرنا پڑے گا۔ کہ چندہ عام کی شرح بجائے ایک آدھ ترقی پیر کے مثلاً چھ پیسے فی رو پیہ مقرر کر دینی پڑے گی۔ مگر جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ خواہ ہم چھ پیسے شرح مقرر کر دیں۔ جماعت کے افراد اس طرح نیکی کی روح پیدا نہیں ہوگی۔ جو ان حالت کو اٹکد لکھنے کی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کو بھی دیکھو۔ کس طرح وہ بار بار مختلف شکلوں میں نیکی کی تحریک کرتا ہے۔ مثلاً صبح کا نماز ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ نہیں ہارا۔ کہ تم صبح چار رکعت پڑھو۔ یا کرو۔ بلکہ حکم دیا تو یہ کہ دو سنتیں پڑھو۔ اور دو فرض ادا کرو۔ اس طرح بھی دیکھیں تو چار ہی رکعتیں ہی ہیں۔ مگر چونکہ دو دو رکعتیں اٹکد لکھ کر پڑھی جاتی ہیں۔ اس لئے ایک نماز کے ختم ہونے پر انسان کہتا ہے۔ آؤ اب میں دوسری نماز بھی پڑھ لوں۔ اور اس طرح اس کھل میں نیکی کی اور خدا پرش پیدا ہوتی ہے۔ یا مثلاً ظہر کے پہلے اور چھپے چار چار سنتیں اور دو دو میان میں چار فرض ہیں اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہیں یہ کہہ یا جاتا کہ ظہر کے وقت ۱۴ رکعتیں نماز اٹکد لکھی پڑھو یا کہ تو بنظاہر اس میں کوئی برہم نہ تھا۔ اب بھی ہم باوجود رکعت پڑھتے ہیں اور اس صورت میں بھی ہیں بارہ رکعت نماز ہی پڑھتی پڑھتی تھی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس طرح ہمیں حکم دیا۔ بلکہ چار چار اٹکد لکھ کر رکعتیں پڑھنے کا حکم دیا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ رکعتوں کے مختلف حصے کے ارتقا فاعہ میں ایک ترتیب پیدا کی جاتی ہے اور اس کے صل پر طبعی طور پر یہ اثر ہوتا ہے کہ اب میں ایک اور نیکی کا کام کوئے لکھا ہوں۔ حالانکہ بات وہی ہوتی ہے۔ دقت (تسا ہی خرچ ہوتا ہے مگر میں خاندہ یہ ہوتا ہے کہ ہمارے اندر یہ تحریک پیدا ہوتی ہے کہ ایک نیکی کا کام تو ختم ہوا۔ آؤ اب دوسرا نیکی کا کام کریں۔ (باقی دیکھیں)



# مختلف مقامات پر سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کامیاب جلسے

## گئے مغیورہ

مؤرخہ ۲۶ نومبر ۱۹۷۷ء کو مولانا صاحب نے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلے میں جماعت احمدیہ شیخ مغیورہ کے زیرِ اہتمام ایک جلسہ منعقد کیا گیا جس کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے کیا گیا۔ بعد ازاں مکرم حافظ محمد رمضان صاحب مولانا شیخ عبدالقادر صاحب پر سلسلہ متعینہ لاہور مولوی محمد صدیق صاحب امرتسر کی ملیغہ ازلیہ۔ قرنی محمد نذیر صاحب ملتان اور مکرم احسان امیر صاحب نے علی المرتضیٰ اپنی تقریریں بجا کر احسن پیرایہ میں حضور پروردگاہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سیرت پر روشنی ڈالی۔ دورانِ جلسہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام اور حضرت حلیفہ السیاح انصاری ابیدہ امیر صاحب کی تعظیمِ نظریں سزاوار احباب کو محفوظ کیا گیا۔ جلسہ کی کاروائی دہا کے مساعفہ احتیاج پذیر موبلی پر صدر اجلاس قریشی محمد محمد صاحب ایڈووکیٹ نے کرائی۔ جماعت کے علاوہ غیر از جماعت احباب بھی شرکت سے تشریف لائے تھے۔ مقامی مجلس خدام الامور نے اس موقع پر بہت ہی محنت سے انتظام کیا۔ دعبداً محکم صدر اجتماع مغیورہ لاہور

## سرگودھا

یہاں پر جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم مورخہ ۲۶ کو آٹھ بجے صبح سے ۱۰ بجے صبح منعقد کیا گیا۔ مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل آف لیگ نے حضور عبدالصلو اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اس کے بعد مکرم جناب مرزا عبدالغنی صاحب امیر جماعت صلیغ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سیرت پر احکامات کے موضوع پر تقریر فرمائی جس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

## سیالکوٹ

مؤرخہ ۲۶ بروز جمعرات مسجد احمدیہ سیالکوٹ میں زیرِ صدارت مکرم بابو قاسم دین صاحب امیر جماعت کے اہتمام میں سیالکوٹ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ ہوا۔ تلاوت قرآن پاک نے بعد محمد در سید امجد علی شاہ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر اہل بیت پر تقریر فرمائی۔ ان کے بعد مکرم شیخ ارشد علی صاحب ایڈووکیٹ مکرم حمید اسلم صاحب ایل ایڈیو نے قائم مجلس خدام الامور اور جناب مری صاحب سیالکوٹ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور

# خدم الامم محمدیہ کے اعلانات

سالہ اجتماع - سالہ اجتماع کے ایام خدا تاملے فضل سے قریب آ رہے ہیں۔ امید ہے کہ مجالس اس سلسلے میں پوری طرح تیاری کر دی ہوگی۔ کوشش کرنی چاہیے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں خدام اجتماع میں شامل ہو کر اس کی برکات سے فائدہ اٹھائیں۔ اس سلسلے میں تعصبات کی یاد دہانی مجالس کو چند یوم تک بھجوا دی جائے گی۔ قائدین اصناف و علاقائی سے گزارش ہے کہ وہ خصوصیت سے اس طرقت توجه فرمائیں اور کوشش کریں کہ ان کے فعل یا علاقائی کوئی مجلس ایجا نہ رہے۔ جس کا کوئی نہ کوئی نمائندہ اجتماع میں شامل نہ ہوگا۔

**تربیتی کلاس** - مرکزی تربیتی کلاس بھیہ سے ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۷ء تک مرکز میں منعقد ہو رہی ہے۔ اس کی اہمیت آپ حضرات پر واضح ہے۔ اصناف و علاقائی جماعت کے قائدین سے خصوصیت سے درخواست ہے۔ کہ وہ پوری کوشش کر کے اس کلاس کو کامیاب بنائیں۔

**انتخابات** - خدام الامور کے عہدیداران کے انتخابات ۱۵ اکتوبر سے یکم اکتوبر تک مکمل ہو جانے ضروری ہیں۔ نئے منتخب شدہ قائدین و ذمہ دار مقامی یکم نومبر سے اپنا کام شروع کریں گے۔ یہ انتخابات آئندہ دو سال کے ہوں گے۔ بعض مجالس میں اب بھی نئے انتخابات ہو رہے ہیں۔ یہ درود فرم کر کہ موجودہ عہدیداران کی مدت اس اکتوبر ۱۹۷۷ء کو ختم ہو جائے گی۔ اور یکم نومبر سے نئے عہدیداران کام شروع کریں گے۔ پس جن مجالس میں ڈیڑھ دو واہ قبل انتخاب ہوتے ہیں۔ انہیں بھی آئندہ دو سال کے لئے دوبارہ نیا انتخاب کرنا ضروری ہے۔ یہ خیال کر لینا کہ اسٹیجی تعینات ہی میں انتخاب ہوا ہے۔ اسلئے دوبارہ انتخاب کر کے کی ضرورت نہیں۔ درست نہ ہوگا۔ خود عمل کی پابندی پر حال مزوری اور مستعد ہے۔

**حیدرآباد** - حیدرآباد ڈویژن کی مجالس خدام الامور کا اجتماع ۲۶-۲۷ اگست ۱۹۷۷ء کو محمد آباد اسٹیٹ میں ہوا۔ باوجود جوان ایام میں نیز یادش کے اجتماع خدام امتیاز کے فضل سے کامیاب۔ ناز احمدی کی ادائیگی قرآن کریم اور وعظ کے درس۔ خدام اور اطفال کے مختلف قسم کے علمی اور روزنامہ مقابلہ جات ہوتے رہے۔ مکرم میر فرید احمد صاحب امیر قاعدہ علاقائی نے اسے کامیاب بنانے کی پوری کوشش کی۔ اس طرح مکرم چوہدری غلام احمد صاحب عطائے چوہدری صلاح الدین صاحب اور چوہدری غلام احمد صاحب کی انتھک سعی بھی قابلِ شکر ہے۔ مقامی مریبان میں سے مکرم مولوی بوکت اللہ محمد صاحب مولوی محمد عمر اور ہاشم محمد عمر صاحب درس کے علاوہ مختلف مواقع پر یکپوڑے دیتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کی سعی قبول فرمائے۔ (معتبر خدام الامور مرکز)

# مجالس خدام الامور کی اصطلاح کیلئے

نئے دستور اساسی میں بعض اہم تبدیلیاں ہوئی ہیں۔ چونکہ نئے انتخابات قریب آ رہے ہیں۔ اس لئے انتخابات سے متعلق تبدیلیوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔ مجالس اس کے مطابق عمل کریں۔

- ۱۔ ہر مجلس کا سربراہ قائد کہلاتا ہے۔ اس میں یہ تبدیلی کر دی گئی ہے کہ اب ہر مجلس کے اراکین کی تعداد ۱۰ یا اس سے زائد ہوگی۔ وہاں قائد ہوگا اور جہاں تعداد اراکین ۱۰-۱۲ تک ہوگی وہاں سربراہ قائد کی بجائے زعمیم مقامی کہلائے گا۔
- ۲۔ زعمیم حلقہ کی پوزیشن وہی ہے۔ یعنی جرقیادت مختلف حلقہ جات میں منقسم ہوگی۔ وہاں ہر حلقہ کا عہدیدار علیاً زعمیم حلقہ کہلائے گا۔
- ۳۔ قائد مقامی اور زعمیم مقامی کا انتخاب دو سال کے لئے ہوا کرے گا۔ اور کوئی خادم متواتر دو مرتبہ سے زیادہ کجا ایک ہی عہدہ کے لئے منتخب نہ ہو سکے گا۔ لیکن زعمیم حلقہ کا انتخاب ایک سال کے لئے ہوگا۔ مکرم کوئی خادم متواتر چار مرتبہ سے زیادہ ایک ہی عہدہ کے لئے منتخب نہ ہو سکے گا۔ یا چوبیس سال تبدیلی لازمی ہوگی۔

جلد مجالس اس تبدیلی کو ڈٹ فرمائیں۔ آئندہ منظوری دیتے وقت مرکز سے قائد مقامی یا زعمیم مقامی کی منظوری دی جائے گی۔ قائد مقامی اور زعمیم مقامی کے مرتبہ اور ذرائع و اختیارات میں کوئی فرق نہیں ہے۔ صرف نام مختلف ہیں۔ رستہ خدام الامور مرکز میں

# پتہ مطلوب

۱۔ مکرم میان عبدالرحمن صاحب دلازم اہل کتبہ اہل کتبہ ابو کچھ عرصہ قبل چیک بیجی خان ضلع بمبئی پور سے تبدیل ہو کر میسبان ضلع جم جمیل تھے۔ نظارت ہذا ان کے موجودہ پتوں کی ضرورت ہے اگر کسی صاحب کو ان کے پتوں کا علم ہو یا وہ یہ اعلان خود پڑھیں تو نظارت بیت المال کو اطلاع دیکر ممنوع فرمائیں۔ (ناظر بیت المال دوجہ)

تفضلہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان صنف نازک ہو۔ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کا عشق کے خزانے پر تقاریر لکھی۔ اس کے بعد مکرم امیر صاحب صلیغ نے مختصر سی تقریر کیا بعد ازاں مولانا اور جلسہ پر نواہت ہوا۔

## منگمری

جماعت احمدیہ منگمری میں میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریب بڑے اہتمام سے منائی گئی۔ دو اجلاس ہوتے ۲۶ اگست کو مسجد احمدیہ میں جو اذان کیا گیا۔ اور بعد نماز مغرب زیرِ صدارت مکرم چوہدری محمد شریف صاحب امیر جماعت احمدیہ منگمری جلسہ سیرۃ النبی صلیغ ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور وعظ کے بعد مکرم ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ۔ مکرم مولوی علی محمد صاحب مسلم۔ مکرم ڈاکٹر عطاء اللہ صاحب اور صدر جلسہ سیرۃ النبی صلیغ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ جلسہ بعد نماز ختم ہوا۔ رات کو ایک جلسہ سیرۃ النبی صلیغ کی طرح سے منگمری میں زیرِ صدارت جناب ڈی ایس صاحب بہادر منعقد ہوا۔ جس میں خاکسار نے نظم "ہر طرف فکر کو دوڑا کے تنگ کیا ہم نے" کے چند اشعار پڑھا۔

دوسرا اجلاس ۲۷ اگست کو بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ میں زیرِ صدارت مکرم امیر صاحب منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی سادگی و سادگی میں راد کا کئی تھی۔ راد و سیکر کا بھی انتظام تھا۔ پہلی تقریر مولانا ابو عطائے صاحب کی تھی۔ آپ نے حضرت صلیغ امیر علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ اور دیگر اہل بیت کی کامیابیت اور تاریخی طور پر محفوظ زندگی پر نہایت مؤثر تقریر فرمائی۔ و احباب نے آپ کی تقریر کو نہایت توجہ سے سنا۔

آپ کے بعد مکرم تھامس محمد نذیر صاحب لاہوری نے حضور صلیغ امیر علیہ وسلم کی بلند شان بیان کرتے ہوئے زندگی کے عین واقعات پیش کئے۔ اس جلسہ میں اور دیگر اہل جماعتوں سے کافی احباب آئے ہوئے تھے۔ جلسہ رات کے اچھے بعد نماز عشاء ختم ہوا۔ ہمارا دور دیگر انتظامات میں مکرم ماسٹر علی صاحب ناصر نے نمایاں کام کیا۔

(محمد صدیق شاہ پور میسلس)



# نتیجہ امتحان کتاب پیغام صلح

(سطمبر ۱۹۳۵ء)



ادراپتا چنتا ختم شد  
چند وقت کے بعد کھانسی  
اور آہستہ آہستہ ختم ہو گئی

## درخواست نامے دعا

۱۔ میرے بچے عزیز سید حبیب احمد بخاری نے اسال  
۱۱.5.35 سیکنڈ ڈویژن میں پاس کیا ہے۔ دعا ہے کہ  
اللہ تعالیٰ عزیز کو مزید دینی۔ دنیاوی کامیابی عطا  
فرمائے۔ حاجت پیغمبر امیر مہدی محمد احمد شاد صاحب  
مرحوم۔ ان کی لڑائی سے اس خوشی میں کمی مستحق کے  
نام سال بھر کے لئے خلیفہ نبوی بخاری کو دیا جائے۔

۲۔ محترم محمد محمود سلطان پیغمبر صاحب امیر میان محترم  
صاحب لاہور کا بیٹا شیخ عبدالسمیع صاحب کار کے  
حادثہ میں زخمی ہو گیا ہے۔ میرا ہسپتال میں زیر علاج ہے  
ابو طلحہ بن پیغمبر صاحب کا بیٹا قمر صاحب بھی بیمار  
ہے۔

بزرگان سلسلہ درویشان قادیان خاندان  
حضرت سید محمد ادرود دیکر احباب جماعت سے  
درخواست علانیہ کہ اللہ تعالیٰ ان دو جوانوں کو کامل  
شفای بخندے۔ آمین۔

شیخ عبدالعزیز

لاہور

## دعائے نعم البدل

ناگرا کا پوتا مرزا مسیب احمد حیدر بن مرزا اظہار  
حمز کی عمر ۲۳ ماہ تھی۔ سہ ماہی و نرسٹریاں دیکھ کر عارضہ  
سے مدد نہ ہو کر عرصہ ۱۰ ماہ بیمار رہ کر فوت ہو گیا ہے  
اللہ تعالیٰ دعا فرمائے۔ احباب جماعت۔ صحابہ کرام  
حضرت مسیح و محمد علیہ السلام۔ درویشان قادیان دعا فرمائیں  
کہ مولیٰ کریم ہم سب کو اور دیگر لوگوں کو جس میں اور نعم البدل  
عطا فرمائے۔ آمین تم آئین دوزخ اندر بھی جاننا کہ اگر تیری بیٹی تھوڑی

**اہل اسلام**  
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ خالد حسین سکندر اہل اسلام

نام مجلس	اسماء و انساب	ڈویژن	نام مجلس	اسماء و انساب	ڈویژن
کراچی شہر ۸۸	سید مبارک احمد صاحب	تقریب ڈویژن	سرگودھا ۱۳۴	ملک خادم حسین صاحب	سیکنڈ ڈویژن
۸۹	محمد عبدالرحمن صاحب	"	۱۳۵	مرزا شاد احمد صاحب	"
۹۰	شیخ محمد یعقوب صاحب	سیکنڈ	۱۳۶	شیخ شریف احمد صاحب نارون	"
۹۱	آفتاب احمد صاحب	"	۱۳۷	محمد شفیع صاحب نسیم	"
۹۲	عبدالحمید صاحب	"	۱۳۸	حافظ عبدالکریم صاحب	تقریب
۹۳	خان محمد شفیع خان صاحب آبادی	"	۱۳۹	ملک غلام حسین صاحب	"
۹۴	پیر عبدالعلی صاحب	"	۱۴۰	ملک محمد احمد صاحب	سیکنڈ
۹۵	میاں محمد یوسف صاحب	"	۱۴۱	ایم اسد گانا صاحب	تقریب
۹۶	عبدالغنی صاحب	"	۱۴۲	محمد عبدالرشید صاحب	تقریب
۹۷	نذیر احمد صاحب اندریہ پال	"	۱۴۳	فتی شمس احمد صاحب	"
۹۸	شیخ حلیل الرحمن صاحب	"	۱۴۴	لش احمد صاحب	"
۹۹	سرور احمد صاحب	تقریب	۱۴۵	فتی سلطان احمد صاحب	سیکنڈ
۱۰۰	ملک عبدالرحمن خان صاحب	"	۱۴۶	عبدالرحمن صاحب	تقریب
۱۰۱	ملک نیاز احمد صاحب	سیکنڈ	۱۴۷	میرزا جان عالم بیگ صاحب	"
۱۰۲	عبدالحمید صاحب	"	۱۴۸	پیر محمد صاحب اکاؤنٹنٹ	سیکنڈ
۱۰۳	صدر الدین صاحب گوگھر	"	۱۴۹	چوہدری محمد یونس صاحب	"
۱۰۴	ڈاکٹر جلال الدین صاحب	تقریب	۱۵۰	محمد عبدالرشید صاحب	تقریب
۱۰۵	حاجی عبدالکریم صاحب	سیکنڈ ڈویژن	۱۵۱	فضل احمد صاحب	سیکنڈ
۱۰۶	سیران احمد خان صاحب	تقریب	۱۵۲	پیر زادہ محمد اکرم صاحب نغزاد	"
۱۰۷	محمد اسحق صاحب	فٹ	۱۵۳	خلیفہ عبدالرشید صاحب	"
۱۰۸	امیر فضل کریم صاحب	تقریب	۱۵۴	عبدالکریم صاحب	تقریب
۱۰۹	فضل الدین صاحب طارق	سیکنڈ	۱۵۵	سید زمان شاہ	سیکنڈ
۱۱۰	عبدالغنی صاحب پھر چریٹ	"	۱۵۶	خواجہ محمد ابرار صاحب	"
۱۱۱	غلام رفیق صاحب	"	۱۵۷	محمد حسین خان	"
۱۱۲	عبدالصادق صاحب چلی	"	۱۵۸	میاں دین محمد	"
۱۱۳	چوہدری عبدالرشید خان صاحب	فٹ	۱۵۹	صوبیدار محمد عبدالرحمن صاحب	"
۱۱۴	قاضی محمد زین صاحب	سیکنڈ	۱۶۰	فیض الحق خان صاحب	"
۱۱۵	حاجی محمد ابرار صاحب چلی	"	۱۶۱	صوبیدار محمد شفیع	"
۱۱۶	ایم عبدالحمید صاحب	"	۱۶۲	محمد عبدالحمید صاحب پنجوڑ	"
۱۱۷	فضل الرحمن صاحب	"	۱۶۳	عبدالرؤف خان صاحب	"
۱۱۸	محمد سلیمان صاحب	تقریب	۱۶۴	محمد نعیم صاحب عات	فٹ
۱۱۹	نور محمد عبدالرحمن صاحب	سیکنڈ	۱۶۵	صوبیدار نور الدین صاحب	سیکنڈ
۱۲۰	صوفی محمد رفیع صاحب	"	۱۶۶	ذوالحمز صاحب احمدی	"
۱۲۱	روبر محمد عبدالرحمن صاحب	"	۱۶۷	غلام مصطفیٰ صادق	"
۱۲۲	عبدالحمید صاحب	فٹ	۱۶۸	ملک غلام حسین صاحب	"
۱۲۳	عبدالکریم صاحب بونک	سیکنڈ	۱۶۹	قاضی شریف الدین صاحب	"
۱۲۴	خواجہ محمد شریف صاحب	تقریب	۱۷۰	عبداللطیف جہر	تقریب
۱۲۵	محمد لطافت صاحب	سیکنڈ	۱۷۱	محمد عیسیٰ خان صاحب	سیکنڈ
۱۲۶	ملک مراد الدین صاحب	"	۱۷۲	انصاری الحق	تقریب
۱۲۷	محمد امین صاحب	"	۱۷۳	مرزا محمد صادق صاحب	"
۱۲۸	چوہدری عبدالرشید خان صاحب	"	۱۷۴	سید عبدالرشید صاحب	سیکنڈ
۱۲۹	محمد ابرار صاحب	"	۱۷۵	چوہدری عبدالرحمن خان صاحب	فٹ
۱۳۰	مستزی محمد صادق صاحب	تقریب			
۱۳۱	محمد اقبال صاحب	سیکنڈ			
۱۳۲	نعیم احمد صاحب صدیقی	"			
۱۳۳	غلام احمد صاحب	"			

الفضل اشہد انہ قد ترقی کر اپنی  
تجارت کو فروغ دیں۔



مشرقیوں نے نیپال کے زمینداروں کو ہول  
کراچی ۸ ستمبر۔ انڈین بجلی اور قدرتی گیس  
کے وزیر سزہ لعل خاں نے بجلی کوٹہ نیپال

کے دو بھارتیوں کے دوران سزہ لعل خاں  
کا وزیر ہندوستانی حکومت کا ہے شاہ ہندو  
۱۰ ستمبر کو پاکستان کے چھ روزہ دورے پر  
کراچی پہنچ رہے ہیں۔

افضل میں امنگاریا  
کلید کامیابی ہے!

لیڈر  
(بقیہ صفحہ)

احولوں پر عمل پیرا ہو سکتا ہے۔  
اسی طرح ہم دورے مسلمان زمینداروں کے

سیاست میں حصہ لیا اسی طرح کا اسلامی کردار  
کا سبب بن سکتے ہیں۔ خواہ سیاست کا کام ہو  
یا دین کا کوئی کام ہو اسلام کا ہر کام  
کہ ہر کام میں اسلام کو پیش نظر اور تقویٰ کے  
اصول کو ملحوظ رکھا جائے۔ اس طرح دنیا کا  
ہر کام دین کا کام بن جاتا ہے ہذا صحت  
کا یہ کہن درست ہے کہ آج کل انسانوں کا  
اکابر اسلام کو صرف دنیوی آزادی وغیرہ  
کے شعلوں کا رونا ہونے کے آئینہ میں دیکھنا ایک  
رواج ہو گیا ہے اور یہ دیکھنا وہ بھول گئے  
ہیں کہ ان لوگوں نے اللہ کی رضا حقیقی یا  
جنت کی منت کے لئے کبھی کبھی کام کیا ہے۔

لڈیٹھیاں  
اور اعلیٰ درجہ کے کھانے کے لئے  
خواجہ سید شریف گولڈن انڈیا  
پیشکشیں لائیں

کلم کلم کلم  
کلم کی خرید و فروخت کے لئے  
مبشر پرائیویٹ لٹریچر کمپنی  
سیالکوٹ شہر  
کی خدمات حاصل کریں!  
نقل فیصلہ غیر مصدقہ اور معاوضہ یک فرد  
روانہ کریں۔

درخواست  
اداکر جو ہری پور احمد آباد لٹریچر ایجنسی  
میں بڑے بھائی محرم چیمبر ریٹائرڈ  
صاحب ہائی بلڈ پریشر کی وجہ سے بیمار ہیں چند  
دنوں سے تکلیف بہت زیادہ ہو جانے کی وجہ سے  
انہیں ہمیں ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے جہاں  
وہ میجر ڈاکٹر عبدالحق صاحب میڈیکل پریذیڈنٹ  
کے زیر علاج ہیں بڑا گناہ سلسلہ۔ درویش بھائیوں  
اور اجابے ان کی محنت کامل و عاجل کے لئے دعا کی  
درخواست کرتا ہوں۔ بڑا کم اللہ اسن انجزا۔  
فاکد راجپور احمد آباد لٹریچر ایجنسی (ہری پور) محل اہل

(صفحہ آخر سے لے کر)  
وزیر خزانہ سزہ لعل خاں نے نیپال کو  
دو دنوں میں بھارتی تقاضے کو بھارت کے  
کے ساتھ کے سابقہ پاکستان کو پاکستان سے  
گزارنے کی سہولتیں جاری رکھے گا، آپ نے کہا ہے  
کسی وعدہ سے پھرے گا کوئی ارادہ نہیں رکھے اور  
کے تحت تمام ذمہ داریاں پوری کریں گے آپ نے کہا کہ  
افغانستان کوئی ایسا اقدام کرتا ہے جس سے اس  
کے پاکستان سے مال گزارنے اور دیگر تجارتی معاملات  
پہنچے دشواریاں پیدا ہوتی ہوں تو یہ ہاں کہہ  
ہے مثلاً یہ کہ افغانستان۔ پاکستان سے بھارتی تقاضے  
کی عدم موجودگی، جو کسی اور ملک کو اپنے ملک میں پائیدار  
کے مفادات کا نگہداشت کرنے کا اجازت دینے  
سے انکار کرنا ہے تو اسے ۱۹۵۸ء کے معاہدے پر  
عقد آمد کی راہ میں مزاحمت خیال کیا جا سکتا ہے۔  
اور اس صورت میں ممکن ہے افغانستان کے گزرتے  
اور دیگر اداروں کو پاکستان میں سے مال گزارنے  
کا اجازت نامہ جاری نہ کرے، سزہ لعل خاں  
نے کہا کہ ۱۹۵۸ء کے معاہدہ جس کے تحت دونوں  
کونٹریوں نے گزرتے کی سہولتیں حاصل کی تھیں  
کے تحت ہیں اور افغانستان کے لئے زیادہ سود مند

ٹینڈر ٹینڈر  
نمبر ۱۰۰/۱۰۰  
۱۔ ڈیوٹی ٹیکس پاکستان میں سے ٹیکس (THROUGH RATES)  
پیکری کی بنیاد پر چارجوں کی سہولت کے لئے سزہ لعل خاں نے  
دن کے بارہ بجے تک پہنچ جانے چاہئیں۔ انہیں اس روزوں کے سوا بارہ بجے کھولا جائے گا۔ یہ  
ٹیکس خالی اور چھوٹی کے درمیان ریوے کا سامان مثلاً تھپے۔ پانی۔ ریوے کٹاف اور دوسرے  
سامان کی نقل و نقل کے لئے جس کا وزن ٹیکس کا بلوچہ اٹھانے کی سہولت کے اندر ہر ایک ایک اکتوبر ۱۹۵۷ء  
یا کسی بعد کی تاریخ سے چھ ماہ تک استعمال کیے جائیں گے۔ ٹیکس کی ورن اٹھانے کی طاقت  
(LOADING CAPACITY) تین ٹن سے کسی صورت میں کم نہ ہونی چاہئے!  
۲۔ ٹینڈر نامہ سزہ لعل خاں نے ڈیوٹی ٹیکس کے دفتر سے ۱۱ ستمبر ۱۹۵۷ء کو ملنے کے دن تک  
منظور شدہ ٹیکس نامہ سے ایسا رہ میوٹی فارم اور غیر منظور شدہ ٹیکس ناموں سے چار روپے فی فارم کے  
حساب سے مل سکتے ہیں۔  
۳۔ غیر منظور شدہ ٹیکس ناموں کی حالت اور سابقہ ٹیکس کے سٹیکٹ بھی اپنے ٹیکس ناموں  
کے ہمراہ منسلک کرنے چاہئیں ورنہ ان کے ٹیکس ناموں پر ٹیکس نہیں کیا جائے گا۔  
۴۔ مفصل سائنس و ٹیکنالوجی درخواست دہندگان کے دفتر سے حاصل کیے جاسکتے ہیں۔  
(ڈیوٹی ٹیکس سزہ لعل خاں)



سن نشان گمراہ پاپڑ  
بچوں کی صحت اور زندگی کا ضامن  
ایف۔ ٹی۔ فارمیسیوٹیکلز۔ پاکستان



BAMEX  
TRADE MARK  
FOR  
Headaches, Head Colds  
Neuralgia, Rheumatic,  
and Muscular Pains.  
FAZL LOMAR  
PHARMACEUTICALS

چندہ جہاں لاندہ کے متعلق (بقیہ صفحہ)  
ہیں مشکلات ہوں یا سلسلہ کی ترقی کی کوئی  
بہتر صورت پیدا کی جا سکتی ہو تو اس پر غور  
کیا جا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں جنھوں  
نہیں بنا یا۔ بلکہ مخلص عقلمند بنا یا ہے اور  
مخلص عقلمند کا یہ کام ہوتا ہے کہ جب وہ  
دیکھتا ہے کہ کسی خاص طریق پر کام کرنے کے  
نتیجہ میں نقص پیدا ہوتا ہے تو وہ اسے  
ترک کرتا ہے اور درحقیقت دن میں ایسے ہی  
لوگ کا ایسا ہوا کرتے ہیں۔ نہ خواہ بہتر دنیا میں  
کام کر سکتا ہے اور نہ خواہ مخلص کام کر سکتا  
ہے۔ وہ باہر مخلص کام عاشق مجتہد کے ذریعہ  
ہوا کرتا ہے۔ حقیقت سے اجتہاد سے روکنے  
ہے اور عقل کے عشق کو بلو نہیں ہونے دیتی

دوسرا ختم ہوتا ہے تو ہم دیکھتے ہیں آداب ہم  
تیسرا نیکی کا کام شروع کر دینی ہے حضرت  
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو جو  
مختلف اوقات میں فرمائی ہیں اگر ہم ان تمام  
مشقوں کو قائم رکھیں اور یقیناً ہمیں قائم  
رکھنی چاہئیں تو اس کا ایک مزید فائدہ یہ  
ہوگا کہ یہ مختلف تحریکات ہمارے قلب پر بار بار  
نیکی کا احساس پیدا کرتی رہیں گی پس چنانچہ  
میری ذاتی رائے کا سوال ہے اور جہاں تک  
نیکی اور نیکوئی پیدا کرنے کا سوال ہے۔ ان  
لوگوں کے لئے جو نیکی اور نیکوئی کے حصول کے  
خواہش مند ہوں۔ یہ مختلف مدت قائم رکھنی  
ضروری ہیں لیکن پھر بھی اگر محکمہ کو اس بارہ

دوائی افضل الہی  
جس کے استعمال سے فضلہ  
اولاد نرینہ پیدا ہوتی ہے  
قیمت کل کوٹس ۱۶ روپے  
نشان  
دواخانہ عدلیہ سزہ لعل خاں گولڈن انڈیا